

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ
Γ' ΛΥΚΕΙΟΥ

ΟΜΑΔΑ Α'

ΘΕΜΑ Α1

Α.1.1.α " Το Νοέμβριο του 1919 υπογράφηκε η συνθήκη του Νεϊγύ...πριν από την υπογραφή της συνθήκης)" σελ 140 σχ.βιβλ.

Β."Ένα σοβαρό ζήτημα στην Κρητική Πολιτεία που επίσης αντιμετωπίστηκε... εγκατάστασής του" σελ.208 σχ.βιβλ.

Γ." Πολιτικός σχηματισμός μικρότερης απήχησης που συγκροτήθηκε στην Εθνοσυνέλευση του 1862-1864 υπό τον Επαμεινώνδα ...αυτοκρατορία" σελ 77 σχ. βιβλ.

1.Β.

2.ΣΤ.

3.Γ.

4. Α.

5.Δ.

6.Ε.

ΘΕΜΑ Α2

Α.2.1. " Οι διαφορές του αγροτικού προβλήματος... και ταξικό περιεχόμενο" σελ.46

Α.2.2.2."Κατά το έτος 1893...30.000.000 δραχμές" σελ. 37-38

ΟΜΑΔΑ Β΄

ΘΕΜΑ Β1

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας στην απογραφή των προσφύγων του 1928, ο συνολικός αριθμός ανερχόταν σε 1.221.849. Το μεγαλύτερο ποσοστό των προσφύγων (1.104.216, ποσοστό 90,4%) προερχόταν από Τουρκία και πιο συγκεκριμένα από τη Μικρά Ασία, την Ανατολική Θράκη, τον Πόντο και την Κωνσταντινούπολη, περιοχές με πυκνούς ελληνικούς πληθυσμούς, όπου οι Έλληνες είχαν συγκεντρώσει στα χέρια τους το μεγαλύτερο μέρος του εμπορίου και της βιομηχανίας της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και είχαν σημειώσει αξιόλογη πνευματική άνθιση.

Ένα μικρότερο ποσοστό προσφύγων (58.526, ποσοστό 4,8%) προερχόταν από τη Ρωσία. Από αυτούς οι 47.091 (ποσοστό 3,9%) ήταν Έλληνες της περιοχής του Καυκάσου, οι οποίοι ήρθαν στην Ελλάδα μετά τους Βαλκανικούς πολέμους και τη Συνθήκη του Βουκουρεστίου (Αύγουστος 1913). Αυτοί με την αναγγελία της προσάρτησης της εύθυρης Μακεδονίας άρχισαν να μεταναστεύουν στην Ελλάδα με την ελπίδα ότι θα τους παραχωρούσαν γη.

Κάποιοι απ' αυτούς κατόρθωσαν να εγκατασταθούν στην Κεντρική Μακεδονία. Το μεταναστευτικό ρεύμα αναχαιτίστηκε με επέμβαση της ελληνικής κυβέρνησης. Ένα μικρότερο ποσοστό 11.435 (ποσοστό 0,9%) ήταν Έλληνες της Ρωσίας που την περίοδο 1919-1921, λόγω της Ρωσικής Επανάστασης και της κατάληψης ρωσικών επαρχιών από τους Τούρκους, κατέφυγαν στα λιμάνια της Μαύρης Θάλασσας και από εκεί διαπεραιώθηκαν στην Ελλάδα. Τους Έλληνες ακολούθησαν Αρμένιοι και Ρώσοι. Οι πρόσφυγες από τη Βουλγαρία υπολογίζονταν σε 49.027 (ποσοστό 4%). Αυτοί ήρθαν στην Ελλάδα: α) Το 1906 η αναγκαστική μετανάστευση στην Ελλάδα ήταν συνέπεια των βιαιοπραγιών των Βουλγάρων, εξαιτίας του ανταγωνισμού Ελλάδας-Βουλγαρίας για επικράτηση στην υπό Οθωμανική κυριαρχία Μακεδονία (Μακεδονικός Αγώνας).

β)Μετά την υπογραφή της συνθήκης του Βουκουρεστίου τον Αύγουστο του 1913,με την οποία τερματίζονταν οι Βαλκανικοί πόλεμοι.

γ)Το Νοέμβριο του 1919 υπογράφηκε η συνθήκη του Νεϊγύ, που προέβλεπε την παραχώρηση της Δυτικής Θράκης από τη Βουλγαρία στην Ελλάδα.Στην συνθήκη ήταν συνημμένο το " Σύμφωνο περι αμοιβαίας μεταναστεύσεως μεταξύ Ελλάδος και Βουλγαρίας".Με βάση αυτό αναχώρησαν από τη Βουλγαρία περίπου 30.000 Έλληνες(περίπου 20.000 ακόμη Έλληνες είχαν μεταναστεύσει πριν από την υπογραφή της συνθήκης).

Οι πρόσφυγες που έφτασαν στην Ελλάδα από τη Σερβία,την Αλβανία και άλλες περιοχές αντιπροσώπευαν ένα πολύ μικρό ποσοστό.Το 1906 Έλληνες κάτοικοι της Ρουμανίας απελάθηκαν λόγω της έξαρσης που γνώριζε την ίδια εποχή το Κουτσοβλαχικό ζήτημα το οποίο επηρέαζε τις σχέσεις Ελλάδας-Ρουμανίας,ενώ άλλοι ήρθαν στην Ελλάδα αργότερα το 1919 από περιοχές που αποτέλεσαν πεδίο πολεμικών συγκρούσεων.Έλληνες πρόσφυγες από την Αλβανία ήρθαν το 1914 και από τη Σερβία,μετά την υπογραφή της Συνθήκης του Βουκουρεστίου (1913).

B2.

Τον Οκτώβριο του 1916 υπογράφηκε μεταξύ της Τουρκίας και των δυνάμεων της Αντάντ η ανακωχή του Μούδρου, με την οποία έληξε για τους Τούρκους ο Α΄ Παγκόσμιος πόλεμος.Η επιστροφή των προσφύγων στη Μικρά Ασία ξεκίνησε τους τελευταίους μήνες του 1918 μετά τον τερματισμό του πολέμου για την Τουρκία.Το Οικουμενικό Πατριαρχείο σε συνεργασία με την ελληνική κυβέρνηση φρόντιζε για την ανακούφιση των Ελλήνων της Αυτοκρατορίας.Τον Οκτώβριο του 1918 συστάθηκε στην Κωνσταντινούπολη Πατριαρχική Κεντρική Επιτροπή με πρόεδρο το μητροπολίτη Αίνου Ιωακείμ και διακεκριμένους Έλληνες της Κωνσταντινούπολης ,με σκοπό την οργάνωση του επαναπατρισμού των εκτοπισμένων,με τη βοήθεια του Πατριαρχείου και της ελληνικής κυβέρνησης.Η σύσταση της επιτροπής κρίθηκε απαραίτητη γιατί μετά

την ανακωχή ο επαναπατρισμός χιλιάδων γυναικόπαιδων γινόταν άτακτα και ανοργάνωτα.

Οι συνθήκες που βρήκαν στην πατρίδα τους ήταν άσχημες καθώς πολλά σπίτια σπίτια, εκκλησίες και σχολεία είχαν μερικώς ή εντελώς καταστραφεί. Επίσης σε κάποιες περιοχές, σε σπίτια Ελλήνων είχαν εγκατασταθεί Μουσουλμάνοι πρόσφυγες από τις βαλκανικές χώρες. Έτσι η Επιτροπή σύστησε αναστολή της επιστροφής των προσφύγων ζητώντας την επέμβαση των τουρκικών αρχών και τη βοήθεια του Πατριαρχείου. Μπροστά όμως στον αυθόρμητο επαναπατρισμό προσαρμόστηκε και ασχολήθηκε κυρίως με τη μέριμνα των επαναπατριζομένων. Στην Ανατολική Θράκη και τη Μικρά Ασία δημιουργήθηκαν πάνω από 70 υποεπιτροπές που παρείχαν μεταφορικά μέσα, πρόχειρη στέγαση, δάνεια, ιατρική περίθαλψη. Η μεγαλύτερη δυσκολία ήταν η απόδοση των περιουσιών. Η πηγή αναφέρει πως αρκετοί Έλληνες της Θράκης, των ασιατικών παραλιών της Προποντίδας και του Πόντου ανέκτησαν την ακίνητη αλλά όχι και την κινητή περιουσία της. Σύμφωνα με ελλιπή στατιστικά δεδομένα, στα 1918-1919 επαναπατρίθηκαν 79.034 Έλληνες. Η παλιννόστηση έγινε τμηματικά με τη μέριμνα του Υπουργείου Περιθάλψεως και επιτράπηκε αρχικά να επιστρέψουν οι ευπορότεροι και οι πρόσφυγες οι προερχόμενοι από ορισμένες μόνο περιοχές της Δυτικής Μικράς Ασίας. Οι περισσότεροι επέστρεψαν στις εστίες τους μετά την απόβαση του ελληνικού στρατού στη Σμύρνη, το Μάιο του 1919. Το μικρό ποσοστό των επαναπατριζομένων αποδεικνύει τον αποδεκατισμό που υπέστησαν οι Έλληνες στους αφιλόξενους χώρους εκτόπισής τους καθώς και την απροθυμία της τουρκικής πλευράς να βοηθήσει το έργο της επιτροπής. Μέχρι το 1920 η πλειονότητα των προσφύγων είχε επιστρέψει στη Μικρά Ασία και την Ανατολική Θράκη.

Η Τουρκική κυβέρνηση παρά την εικονική συμπαράσταση, προέβη σε εξαντλητική φορολόγηση των άπορων επαναπατριζομένων που επιπλέον υφίσταντο και την οργανωμένη ληστεία της υπαίθρου.



ΑΓ.ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 11 -- ΠΕΙΡΑΙΑΣ -- 18532 -- ΤΗΛ. 210-4224752, 4223687

Οι Έλληνες δεν μπορούσαν να στηρίζονται στη βοήθεια του συμμαχικού στρατού που ήταν απασχολημένος με την καταστολή κρουσμάτων καταπίεσης. Στα πλαίσια της Έπαυσης Αρμοστικής Σμύρνης ιδρύθηκε η Υπηρεσία Παλινοστήσεως και Περιθάψεως” η οποία βοηθούσε όσους επέστρεφαν να αποκατασταθούν στα σπίτια τους και τις ασχολίες τους. Οι ειρηνικές όμως μέρες δεν κράτησαν πολύ. Λίγους μήνες αργότερα, τον Αύγουστο του 1922, θα έπαιρναν πάλι το δρόμο της προσφυγιάς.

ΟΡΟΣΗΜΟ ΠΕΙΡΑΙΑ

ΑΜΑΝΑΤΙΔΟΥ ΑΝΝΑ

ΟΡΟΣΗΜΟ